

2022 年度太仓市社会治理创新与社会工作发展论坛暨第四届“政社互动”“五社联动”创新周开幕

08 版

江西:

发挥社会工作者专业支撑作用

09 版

创新授信思路

深圳破解社工组织首贷难题

09 版

# 全国首届社会工作助力乡村振兴大会在宁夏举行

■ 本报记者 王勇

8月26日,全国首届社会工作助力乡村振兴大会在宁夏回族自治区灵武市举行。大会由中国社会工作联合会、中国乡村发展基金会主办,宁夏回族自治区民政厅、银川市人民政府(灵武市)承办。

大会以“发展社会工作,促进乡村振兴”为主题,旨在落实民政部、国家乡村振兴局《“十四五”时期社会工作服务机构“牵手计划”实施方案》要求,引导全国社工机构积极参与实施乡村振兴战略,畅通和规范社会工作者参与社会治理的途径,实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴目标。

中国社会工作联合会会长陈存根,宁夏回族自治区人民政府副主席王和山,第十三届全国人大华侨委员会委员陈立,银川市委副书记、灵武市委书记刘国强,中国乡村发展基金会副理事长陈志刚,宁夏回族自治区民政厅党组书记、厅长蒋文龄等领导嘉宾出席会议。大会由中国社会工作联合会副会长兼秘书长康鹏主持。

陈存根在致辞中指出,灵武市委、市政府全面推进“五位一体”总体布局,经济、社会、生态文明建设都取得了突破性进步,走出了一条绿色、低碳、高质量、可持续发展的路子,为我国乡村振兴和推进基层社会共建共治共享创造出灵武经验,贡献了灵武智慧。

陈存根表示,社会工作参与乡村振兴战略是基础性制度安排,党和国家对社会工作参与乡村振兴寄予厚望;社会工作是推动乡村振兴的专业力量,能够有效推动乡村地区人才回流、产业回归、价值回升;社会工作应该围绕20字方针,做乡村振兴的资源链接落地者、有机生活倡导者、文化挖掘传承者、社会和谐建设者、公益促进推动者。

陈存根强调,社会工作助力乡村振兴既有重大的战略意义又是重要的现实需求,更是一片火热的实践天地。中国社会工作联合会作为全国性的社会工作行业组织,将积极承担行业使命,聚焦时代需求,积极推进社工理论中国化、社会工作组织化、社工队伍职业化、社工服务标准化、社工经费预算化、社工发展法治化,大胆创新,勇于改革,不断探索,从而引领行业发展,强化东西部合作,促进“牵手计划”在全国落地,以社会工作专业服务助力社会治理创新,促



中国社会工作联合会会长陈存根

进生态文明建设,加快乡村全面振兴,推动社会文明进步。

陈志刚表示,实现乡村振兴既是广大社会组织服务国家、服务群众的重要责任,也是推动自身高质量发展的重要途径。中国乡村发展基金会将围绕中心、服务大局,立足发挥联系广泛、协调各方、资源集聚等优势,切实扛起使命担当,投身乡村振兴战略的伟大实践,不断提升服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的能力。

王和山强调,自治区将抓住这次大会传经送宝的有利契机,认真落实《“十四五”时期社会工作服务机构“牵手计划”实施方案》要求,充分依托中国社会工作联合会枢纽性、引领性作用,引导全国社工机构积极参与宁夏实施乡村振兴战略,畅通和规范社会工作者参与社会治理的途径,充分发挥社工人才推进乡村振兴“有力助手”和桥梁纽带作用,有效服务自治区经济社会发展大局。

刘国强表示,灵武市将以本次大会为契机,广泛凝聚社会各方面力量,充分发挥各类社会组

织作用,各尽其能、各展其长,通过直接捐助、结对帮扶、公益项目、志愿服务等多种形式,精准对接、精准发力,用实实在在的成效,扎扎实实的成果,奋力谱写建设乡村全面振兴样板区的灵武新篇。

此次会议为乡村振兴所需资源的有效链接和相关各方的通力合作搭建了平台。会上,中国社会工作联合会、灵武市人民政府分别与中国乡村发展基金会、中国西部人才开发基金会、中国建设银行等单位签署《助力社会工作参与乡村振兴合作备忘录》《全面推进乡村振兴战略战略合作协议》等九项合作协议。

主旨发言环节,原中央党校(国家行政学院)校(院)委会委员、第十三届全国人民代表大会华侨委员会委员陈立分享了关于乡村振兴的几点思考。他强调,创新乡村振兴的思路,运用市场化的运作方式,配置资源到乡村这块广阔的土地上,让人才、资金、土地、信息等要素充分融合,才能真正推动乡村振兴。

中国建设银行总行乡村振

兴金融部总经理吴敏介绍了中国建设银行助力乡村振兴的实践与探索。他表示,金融助力乡村振兴责无旁贷、大有可为,需要社会力量的共同参与。

在专题报告环节,中国林业科学研究院生态环境研究所研究员、中国森林生态系统研究网络中心首席专家王兵以“生态产品绿色核算与碳中和评估”为题作专题报告;中国人民大学首都发展与改革研究院常务副院长张杰阐述了推动中国县域高端产业体系发展的途径和突破举措;陕西省林业局副局长、林业科学院院长管林森介绍了我国肉牛产业发展现状、问题及对策建议。

当日下午的分享交流环节由中国社会工作联合会副会长乔恒主持,与会嘉宾围绕“落实牵手计划,完善服务功能”和“提升治理水平,建设和谐社区”两个议题进行了交流。

“落实牵手计划,完善服务功能”方面,灵武市委副书记、市长杨玉龙以“建好用活社工站,服务发展零距离”为题分享了灵武社会工作经验;宁夏社会工作联合会常务副会长田帅代表受援机构介绍了“牵手”协同促成长的具体做法。

社会工作的发展得到了基金会的帮助。中国乡村发展基金会秘书长陈红涛介绍“活水计划”支持基层社工组织助力乡村振兴的情况;中国西部人才开发基金会副理事长田青分享了“乡村社工计划”助推乡村振兴的做法。

“提升治理水平,建设和谐社区”方面,江苏省太仓市民政局局长张跃忠介绍了县域社会工作高质量发展的太仓路径;云南省昆明市官渡区民政局局长

王芳分享了社会工作专业助推官渡社会治理“提速”的经验。

南京红叶社会工作服务社理事长张伟介绍了发挥社工专业优势助力六安社会组织发展的经验;北京政法职业学院现代管理学院院长李伟分享了培养政法特色社工人才服务社区建设的措施;北京市朝阳区社会组织联合会综合党委、副书记雷鸣介绍了社会组织助推乡村振兴的经验。

大会还以“振兴乡村产业,推动绿色发展”为主题组织了沙龙论坛,论坛由灵武市委常委、银川高新区管委会主任贾志仁主持,深圳环渤海投资有限公司副总经理战勇,西北农林科技大学动物科技学院农业部动物生物技术重点开放性实验室副主任、博士生导师靳亚平,金科环境股份有限公司总裁刘正洪进行了交流分享。

为了改变流动和留守儿童安全问题频发的状况,保护儿童身心健康,中国社会工作联合会联合阿里公益、麦田教育基金会、深圳龙祥社工服务中心等单位,在“阿里95公益周”之际,发起“全国流动和留守儿童安全保护项目”,首期计划与各省市区社工协会协作,在全国各省市的100个城中村或乡村社区开展儿童安全教育和安全环境营造服务,预防流动和留守儿童意外伤害问题。项目将在阿里公益平台正式上线公募。

在全场嘉宾的共同关注下,“全国流动和留守儿童安全保护项目”正式启动。

中国社会工作联合会副会长周惠对大会进行了总结。他表示,大会紧扣落实牵手计划和助推乡村振兴这个主题,秉持求真务实的总基调,充分体现了社会工作的特色和理念,是在新形势下,社会工作与乡村振兴工作有机结合的一次生动实践和有益尝试。对深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,发挥社会工作专业优势,助力乡村振兴,推动西部发展,具有十分重要的意义。他希望参会各方认真领会会议精神,扎实推动项目开展,努力营造良好氛围,用实际行动向党的二十大献礼。

中国社会工作联合会特邀咨询专家高建国、李志刚、刘晔华、邱陇,监事长黄琦,中社社会工作发展基金会理事长赵蓬奇、中国西部人才开发基金会副理事长田青以及部分省市民政部门、行业组织、社工机构负责人、专家学者参加会议。